

Független Magyarország

Egy szám
3
korona

Szerkesztőség és Kiadóhivatal
Matyas kiraly-ter 8.
Telefon-szám: 184

Felelős szerkesztő
SZAULICH ANTAL

Előfizetési árak:
Egy hónap — — — — 50 — K
Negyedévre — — — — 150 — K

Egy szám
3
korona

Husvét

gyönyörű ünnepét üli most a keresztény világ. Diadalmasan hirdeti a bugó harangzó, az Egek Urához szóló zsolozsma, hogy a keresztre feszített Eszme feltámadt és örökléül maradt. Husvét van. A békeség, a megújulás, a feltámadás ünnepét üljük. Husvétkor szállunk magunkba és vessünk számot önmagunkra. Lásuk be, hogy hiába minden üldözés, minden elnyomatás, hiába feszítjük az Eszmet keresztre. Az Eszme feltámadt és örökléül lesz. A diadalmas Élet tör magának utat minden gáton, minden akadályon keresztül. Hiába veszi vasgyűrű körül agyonzaklatott, megcsönkített testű Magyarországot. Hiába kiált minden szomszédunk észa-
kon, délen, nyugaton és keleten: Feszítsd keresztre! Hiába üldözik észak, dél, nyugat és kelet elvakult elnyomói a magyar szót, a magyar életet. Nem lehet megölni, nem lehet a magyarságot eltemetni. Ma keresztre vagyunk feszítve, ma patakzik Magyarország ellen-ségütötte sebeiből a nemes magyar vér, de a halál beálltát hiába várják. Ma járjuk vállainkon a keresztet a fájdalmas Golgothán, de a kelő tavasz reményt fakaszt szívünkben. Viseljük vállainkon a keresztet és tünjük a fájdalmakat. Tünjük és remélünk. A szeretet, a feltámadás magasztos szép ünnepén kell, hogy minden magyar szívében egy erős fogadalom gyökeredezik. Minden erő, minden tudás, minden munka Nagymagyarország feltámadásaért van és lesz. Félre kell lökni a pártoskodást, a széthuzást, az ellenségeskedést, a testvérharcot. Fogjon itt ezen a magyar földön mindenki nyelv és valláskülönbség nélkül össze munkában és szeretetben, akkor diadalmasodik a mi atáratunk.

A magyar delegátusok Genuában Benes cseh miniszterelnökkel tárgyaltak.

Genua, április 15. Nemes Albert gróf Magyarország követe két napig Genuában tartózkodott és hosszas megbeszélést folytatott Bethlen István gróf és Bánffy Miklós gróf külügyminiszterrel. A magyar küldötség egyik tagja Scitowszky volt államtitkár jelentést dolgozott ki Magyarországot mostani helyzetéről, amely jelentés a konferencia tagjainak rendelkezésére áll.

Genua, április 15. Pasics Miklós szerb miniszterelnököt a hét végére idevárják.

Róma, április 14. Az angolai kormány két tagja Genuába érkezett és követelték, hogy Törökországot is felvegyék a konferenciára. A kérelmet megtagadták.

Genua, április 15. Bethlen gróf és Bánffy gróf 13-án délután meglátogatták Benes Ede cseh miniszterelnököt, akinél több mint egy óra hosszat töltötték. A beszélgetések fő kérdések körül forogtak, amelyek nincsennek összefüggésben a genuai értekezettel, de mindkét országra nagy fontosságúak. A tanácskozást folytatni fogják.

Prága, április 15. A Bohemának táviratozzák Genuából, hogy Rasin dr volt pénzügyminisztert Genuába hívták.

Genua, április 15. A váltó-folyamok kérdésével foglalkozó albizottságban tudvalevőleg Magyarországnak is helyet biztosítottak. Magyarországot ezen albizottságban dr Teleszky Janos volt magyar pénzügyminiszter képviseli.

Genua, április 15. Bethlen gróf valószínűleg husvét hétfőjén utazik vissza Budapestre.

Genua, április 15. Birkenhead lord kancellár, a beteg lord Curzon külügyi miniszter helyettese saját jachtján Genuába érkezett. Lloyd George-zsal több ízben találkozott.

Páris, április 15. A Genuában keringő azon hírek, hogy Poincare miniszterelnök Barthounak megtiltotta, hogy a német delegátusokkal az értekezlet valamelyik bizottságában együtt foglalhasson helyet, nem felel meg a tényeknek.

garetta a karbidra esett s a kövek közé pillanatban irtózatol detonáció zajra s kelette meg a levegőt.

A postahivatal tisztviselői szerint a robbanás ereje oly nagy volt, hogy az egész épület megremegett és a falai megmozdultak. Mindenki megriadt, mert senki sem sejtette, mi történt, viszont mindenki élénk emlékezetében volt a budapesti gókolgépés robbanás.

A csatornából hatalmas lángnyelv övelt fel s a következő pillanatban sűrű, sötétszürke füstgomolyag szállt a magasba. Az explosio heve felvetette az udvaron végighuzódú csatornát, amely úgy kifordult a föld gyomrából, mintha kibasították volna.

Nagyobb kár nem történt, csupán annyi, hogy a csatorna felrobbant, a csatorna vezeték szétpattant.

A tűzoltók és az államrendőrség kivonult a helyszíre. A tűzoltók felszabadították a csatornát s megvárták, míg a karbid elégett. Az államrendőrség azután nyomozni kezdte az okozhatta a karbidhulladék robbanását.

Magyar gyűlés Erdélyben.

Bukarest, ápr. 15. Az erdélyi magyarok szövetsége április 18-án Kolozsvárott nagygyűlést hívott össze, amelyen a politikai helyzetet fogják megbeszélni.

Az angol király lesz a szerb király első tanuja.

Az angol király elfogadta azt a meghívást, hogy Sándor szerb király esküvőjén ő legyen az első tanu. Ha addig a walesi herceg keleti utjáról nem térne vissza, úgy az angol királyt az esküvőn Albert angol királyi herceg fogja képviselni.

Robbanás a belvárosi főpostán.

A karbidhulladék exploziója felvetette az egész udvari csatorna hálózatot.

Ma reggel 8 óra 20 perckor óriási robbanás reszketeltette meg a belvárosi posta épületet. A főtéri lakosság riadtan szaladt ki az utcára, mert az ijedtebb fantáziájú emberek azt hitték az első pillanatokban, hogy az erdőbevárosi pokolgépes merénylet megismétlődött Baján. A városházán a tisztviselők az ablakhoz futottak és úgy bámultak ki, mert senki sem tudta elképzelni, hogy mi történt.

A Független Magyarország munkatársa a következőket jelenti a robbanásról:

A robbanás reggel fél kilenc előtt tíz perccel történt. A belvárosi főpostaépület emeletéről levezető csatornába szórták az elégett karbidhulladékot beledobni az épület lakói, úgy hogy idők múltán itt hatalmas tömeg karbidhulladék halmozódott fel. Valaki valószínűleg égő cigarettavéget dobhatott véletlenül a csatornába. A ci-

Hangzatos nevekkal ne hagyja magát félrevezetni, Pyram a legjobb.

A bajai politika.

Dr Kiss György az egységspárt jelöltje?

A budapesti lapokban egyre sürgetőbb hangon fel a híre annak, amit pedig még senki sem tud bizonyosan, hogy dr Kiss György volt nemzetgyűlési képviselő újból felépít Baján. Sőt egyes fővárosi lapok már azt is tudatják, hogy dr Kiss György az egységes kormányzóspárt programjával vállalja a hivatalos jelöltséget. Mi, akik pedig közel állunk dr Kiss Györgyhez és a politikájához, erről az elhatározásáról még nem tudunk. Azt azonban tudjuk, hogy a külvezeték mögött erőfeszítések folynak az irányban, hogy a különböző okok miatt elkedvetlenedett és a fórumról visszavonult dr Kiss György ismét politikai aktivitás terére lépjen. Ismételt hangsúlyozzuk, nem tudjuk, mi történt Budapesten. Arról sem kapunk értesítést, milyen irányú perszonalitási befolyások érvényesülnek a színterük mögött, bár az is meglepő egy hatást lehet, amikor olvastuk például a Pesti Hírlapban, hogy Baján megalkadt az egységspárti is, sőt jelölték a vezérkart is, amely a választások egységes párti részét intézi. Az igaz, hogy mi tudunk egy névsorról, amelyet, mint vezérkart tényleg előterjesztettek, de amelyet, mint teljesen alkalmatlant, sőt mondhatnánk megbizhatatlant refutáltak. Dr Kiss György képviselőlétsége folyik a háttérben és mi azt hisszük, hogy dr Kiss Györgyöt sikerül meggyőzni és újból kilép a porondra, hogy kibontsa azt a zászlót, amely a múlt évben az ő keszében diadalmasan került ki a választásból. — Dr Kiss György felépése esetén ellenjelöltjei lesznek dr Pollerman Artur tiszti főorvos és Poók János Andrásy párti jelölt.

— **Megszigorítják a határállomásokon az utlevél vizsgálatot.** Iletékes közlések szerint a határállomásokon az utlevél vizsgálatot teljesítő államrendőrségi közegek több ízben rájöttek arra, hogy a megszállt területre utazók egy részének utlevelé és egyáltalában szükséges egyéb irásai hiányosak. Ennek tudható be — mint értesültünk, — hogy rövidesen megszigorítják a határállomásokon az utlevél vizsgálatot és ezért megszigorítják a rendőri közegek létszámát is.

A határmegállapító bizottság Szabadkán.

Végleges döntés április végére várható

A szabadkai határmegállapító tárgyalásokról most a szabadkai Hírlap a következőket írja: Szombaton folyta a határmegállapító bizottság munkáját Szabadkán. A bizottság a városi közgyűlési teremben halgatta ki a szabadkaiakat és pedig öt bunyevácot, két magyart és egy zsidót. A kihallgatottak között volt Szabaka polgármestere is. Ugyanitt halgattak ki Kelebiáról három magyart, Csikériáról négy bunyevácot, egy magyart és egy németet, végül Horgosról hét magyart. A bizottság a kihallgatottaknak negyven külföldi természetű kérdést tett fel, melyek leginkább közgazdaságra, közlekedésre és a csatornázásra vonatkoznak. Végleges döntés a határmegállapítás ügyében a hónap végére várható. Szabadkáról a bizottság vissza tért Szegedre.

A zirci rend volt tanítványainak egyesülése.

Felhívás osztályok alakítására — A szövetség központja már működik

A napokban lelkes hangú felhívás érkezett Bajára Kleberberg gróf belügyminiszter, Graf Gáspár vezérkari főnök és Zichy János gróf előásával, amelyben felhívják a zirci rend főgimnáziumának volt tanulóit, hogy alakítsák meg a felhívást tartalmazó és támogatásukat megkérő megalkandó szövetséget, amely tulajdonképpen Budapesten már hosszabb idő óta működik. Közös elnökségük, a cisterci rendre való állandó kegyelet és vizsgálatok, belépők hávított eszméinek tudatos továbbélése lelkesíti őket arra, hogy szövetségbe egyesülve és szellemi gysorosi életnek állandó kapcsolatát és formáját megteremtve, Szövetséget alkalmassá tegyenek, amely hivatalosan a Rend gimnáziumában járt vagy vizsgálatot tett minden növendéknek magába egyesíteni. A szövetség azután szeretettel akarja felkarolni, támogatni és életéljükhez segíteni a szegényebb sorsú növendékeket, hogy a gyakorlatban is a testvéri szeretet

megével bízzon egymással és a zirci tanítvány az életben. Anyagi segítséget adnak a Szövetségnek, ahány pénzük van a kezükben. Munkájukat különös tisztelettel és választmányai intézi ügyeit, Szövetségüket adományos, jutalmakat ad ki, iskoláitai feladatokkal adja, azonban a Szövetséggel együttesen is törekszik nagyobb vállalkozások, díjazások, menza, internálé megvalósítására. A közös munkának irányítására lesz a budapesti központi választmány feladata, amely a Szövetség elnökségéül és az egyes osztályok képviselőiből fog állni. Örömteljes az az, aki a Szövetség céljaira egyszemélyi adományaival 10000 koronát, alapító tag az, aki egyszemélyenként 1000 koronát fizet be. A rendes tagság évi díja 50 korona. A jelentőség a bajai zirci rend főgimnáziumának igazgatójánál fog történni és az alakuló közgyűlés 1922 június hó 29 én a gimnázium átvétel ünnepélyével lesz kapcsolatos.

A bajai anya- és csecsemővédelem története.

Az 1917 év tavaszán egy lelkes közgyűlés teremtette meg a bajai anya- és csecsemővédelem egy erről szóló belügyminiszeri rendelettel kapcsolatban, amely kötelességévé tette minden törvényhatóságnak a vagyfontosságú védelem mielőbbi megszerve-

zését. Nemcsak erkölcsi, hanem anyagi támogatás is követte a megindító elhatározást és pedig nemcsak magános emberbarátok részéről, sőt R.ich Vilmosmal úgy hogy március hónapban a védelem meg is kezdte munkáját. A tiszti főorvosi hivatalban any-

könyvi hivatalból hivatkozott át vette a szülöttetek kimutatását és a tiszti főorvosi hivatalban akkor alkalmazásban volt napidijával, mint védőnővel együtt a tiszti főorvos, a védelem vezetője kiment minden szülő nő lakásába. Ott azután is először megvizsgálást szereztek a lakásviszonyokról, a cseréji és és keresztelőkörülményekről és azután elállták az anyát minden tanácsal, a mi a csecsemő helyes táplálását és gondozását illeti. Megelőző törzslapot is vettek fel a helyszínen amely a hivatalban kidolgozás alá került és pontos törzskönyvben könyvelték el. Így a statisztikai adatok nagy részben tehát már 1917 tavasszal állnak rendelkezésre.

A háborús idők óta nagy elfoglaltsága miatt a tiszti főorvos hivatalának nem engedte a megrendelését a védelemmel kapcsolatos ingyen rendelésnek, úgy hogy az utóbbi a hivatal csak 1918 év vége felé kezdte meg az ezzel hatáskörrel mértékben elősegítette a védelem koncentrációját, Minden egy éven alulgyermeknek akár gazdag, akár szegény, ingyen történt a rendelés.

Jött a megrendelés és annak első hónapjait alaposan megismerkedtük, mert mindennemű anyagi támogatás híján maradtunk csak hónapok múlva jutott tudomásunkra, hogy a belgrádi amerikai és angol missziók adományokat szereztek ilyen célra.

Az első személyes puhatolódás már fényes sikerrel járt, amelyben Belgrádban Mitchell amerikai kapitány első kéresemre egy láda gyógyszerrel és számbizalmra utalkiacc-csecsemővédelemnek mindegyikét felkészített, tápsort, vaszonmált stb. A többi más adományok elfogyása után még két ízben kértünk és kapunk pótlást is már olyan nagy mértékben, hogy sok dologból még ma is van a hivatalban. A megrendelés vége felé maga a szerb hatóság is felmelegedett az eszméiről, a jugoszláv orvos főnök el is kérte a mintákat, hogy az ügyrend ismeretével bevezesse egész Jugoszlávia területére hasonló módon az anya- és csecsemővédelemet.

A felszabadulás után az az elhatározásunk belekapcsolódni a Budapestben működő amerikai vörskereszt akcióba és első irányítást kértünk Pedlow kapitány több száz meleg takarót, több láda szappant stb. ajándékozott.

Február hó folyamán azután teljesen transformálódunk az

Mindenki fel!

Tiszta a n...
a n...
hogy...
nyit...

Silleort

me...
le...
arban

34 kért

bo...
ki...
tok...
Telje...
Gyula...
Stent...

Ertel

Aluliro...
vom azon...
dövendé...
ládi cabin...
ket tettek...
16-ától...
szivesked...
akik meg...
szintén elő...
ienek, nek...
kiegithet...
Mert meg...
osaládi ca...
társ.

Szállodához

Van sz...
sönéget...
Központ...
Szállod...
Vendég...
díj...
fog...
irányulni...
minden...
állanak...
és minden...
terjedő...
figyelme...
és legjobb...
álljenek...
fordit...
unk ét...
nagyobb...
jó...
és ind...
Amid...
magya...
be...
be...
gyunk...
Sing...
dor...
a Közp...
víván

Kereskedők

gram...
val több...
hirdet...
számlá...
és er...
leg...
tobb...

Kérem a címre

gram...
val több...
hirdet...
számlá...
és er...
leg...
tobb...
Kérem a címre...
gram...
val több...
hirdet...
számlá...
és er...
leg...
tobb...
Kérem a címre...
gram...
val több...
hirdet...
számlá...
és er...
leg...
tobb...

Huavét vasárnap d. u. 2-4-6 és 8-kor. **URANIA** Huavét hétfőn d. u. 2-4-6 és 8 órakor.

Az amerikai filmgyártás bravurja. **GAGLIOSTRÓ** A Sachtá-filmgyár attrakció ujdonsága.

Éjjeli őrzőjárat. || Gagliostro grófja.

Szenzációs detektívdráma Newyork éjjeli A XIX. század kalandorának élete 6 felvonásban
életéből 5 felvonásban Főszerepben: Werner Krausz és Liane Heid.

1922.
amerikai
mióta a
amerikai
anya és
Az uoia
sz-rellé
védőnő
ők fiesli
Az an
eddigi m
máyerő
késülte
kösőni
A NA
A Fő
szerke
hivatal
fizetőj
hirdet
e utos
boldog
A Fő
legköz
napos
csak k
- meg
- Ha
pés érte
g-1 n M
édesapja,
6-étkön
meghat
toa lew
Iván B
-Vár
kaszár
hogy a
nem ha
rendezői
tással m
komolyk
államipit
és felvát
szárnyár
kálaktró
vaanak v
ték a be
vággyim
lyek a t
igazgató
fo yán
ebben a
- Uj
Szállod
térben
elenik P
A sz nos
uőség
igényt.
- R
caett.
a kölj
e na-áll
csak tel
jelent
reketpár
s az M
továbbit
expositu
gyorsan
Juniustól
ját le a



Építőmesterek és építelők figyelmébe!
 Szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga
 fagyálló, tűzálló, vízátthatlan állandó raktár és egyed-
 árúítóhely az
Eladó Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár
 Baja, Kólosey utca 2 szám alatt (Budapesti-ut sarok)



Hálószobák és ebédlők
 óriási választékban állandóan raktáron. 20.000
 koronától 120.000 koronáig úgy hálószobák,
 mint ebédlők. — Szolid munka, gyors és
 pontos kiszolgálás. **Pollák József**
tömörfabutorgyár.
 Telefon 104. — Gyártelep a
 Múzeumraktár: Szent István-tér 4 — Gyártelep a
 vasútállomás raktáraival szemben.

FENYVES

C É G
 még mindig a régi olcsó
 áron árusít:
 Öltöny és kosztüm kelmét
 selymeket és vásznakat.
 Kanavász és festők nagy
 választékban.
Budapest, IV., Károly-körút 10.

TURUL CIPŐGYÁR RÉS.ZV. - T.

„Turul” cipőgyár részvénytársaság.
 A helyi és vidéki vevőkönoségét, hogy
BAJÁN az évek óta a legelőbbek szoliditágáról
 köztudott:
FISCHER PÁL cég
 az a ról divaüzletében bizemányi raktárt léte-
 sítettünk.
 Az a raktár a divaüzletben nem kímélve, a cipő-akkmárak meg-
 felelő modernül átalakítottuk a raktár minden-
 részét luxus és polgari áruval felszereltük úgy hogy
 a raktárban a legelőbbek a helyi és vidéki vevőkönoség
 igényeinek is
olcsó, szolid, szabott árak
 mellett megfelelhet.
 Kérjük a n. a köztudott, hogy szives pirtfogásával és
 bizalmával említett céget megismerjék és a kirakatai-
 ban elhelyezett cikkeknek és árainkat figyelemmel
 kísérni méltóztatásuk.
„Turul” cipőgyár részvénytársaság.

SZEPLŐ ellen
 Dr. Jutassy **SZEPLŐKÖRÖGSE**
 oszthatatlan és ártalmatlan.
 Kapható szakb. feltekben vagy
 a árvet mellett Dr. JUTASSY
 Kosmetikai Gyógyintéze ebn.
 Budapest, Kosztich Lajos-u. 4.
 Minden egyéb szépségáhibáról
 tájékoztató füzet ingyen.

IRÓASZTALOK
 teljes irodaberendezések
 angol klub és tar-
 keretes
 bürgerintézetek, új és használtak
 alkalmi árban, díjjalan
 csomagolással
Lányi-nál Budapest,
 V., Ilpó-utca 26, budvarban

Egy jobb hásból való
leányka keresetlik
 kis lánygyermek mellé
 Haynád utca 35. sz.

**Eladó szántó és
 cséplőgép.**
 Hoffner és Schrantz gyártmányu
 típus cséplőgép, arató-
 rényel, olovattal, körfűrészsel,
 mérleggel, teljes szállításal, vel-
 mint egy 50 HP Ganso-féle
szántógép magánjáró. négyes
 ekával, együttesen 1.400.000 ko-
 rona. — Értékesítést ad: Szigriszt
 Lajos irodája, Pécs, Széchenyi-
 tér 17. I em.

Temetkezési vállalat
 félhasznált óra fennálló nagyfor-
 galmas üzem, vidéki központon
 legjobb helyen fekvő értékes
 ingatlanokkal, gazdag felszerel-
 téssel és árakésséggel 3.000.000
 koronáért eladó és kényelmes
 lakásokkal együtt aszornai áru-
 ható. — Értékesítést ad: Szigriszt
 Lajos ingatlanok adás vetelet
 közvetítő irodája, Pécs, Széchenyi-
 tér 17. I. em.

Jókarban levő, használt
férfi ruhák
 eladók. Lampa utca 12.

Addig ne vásároljon butort,

míg meg nem nézi a legszebb, legizlése-
 sebb és legolcsóbb külföldről beszerzett
 eredeti tervrajzok után készített
mű- és egyszerű

BUTOROKAT.

Készítünk épület, bolt-, malom és
 kirakatberendezéseket. Regatta, sport
 és egyszerű **csónakokat** különböző
 nagyságban. — Minden munkát pon-
 tosan és gyorsan eszközünk.

SZABAI és GEICSNEK
 épület- és bútortársaság vállalat
 Műhely: Berényi Dániel-utca 18. (szent templom mögött).
 Múzeumraktár: Mátyás-tér 6. (Birosgátnak átél).

ETERNIT

Baja és környéke részére egyedárus
csak **GOLDSCHMIDT LAJOS**
 fatelepe.
 „ETERNIT” szó bevan préselve. **Állandó nagy raktár.**

Nyomatott a „Corvin”-nyomda gyorsrajtóján Baja, Mátyás király-tér 8. Telefon 164 (Fodor Károly és Társa)

Baja,
 Egy száma
 3
 korona
 Szé-
 meré
 Budap-
 nekünk
 egybevet
 vizsgálat
 szen ha
 veszi, b
 három e
 erről e
 tudtak r
 erről a
 van a s
 lyet a
 vidéki re
 küldött.
 szenzáci
 pesti ren
 fehérvár
 távirata,
 hogy a
 székesfe
 tartóztat
 őrség le
 tünően
 fiatalom
 magáról
 lauz vo
 most vi
 kedést
 a nagy
 nan szá
 számot
 mélyleir
 jesen r
 főkapitá
 tolytán
 szállított
 vallatón
 hogy v
 tudomás
 letről.
 a szaval
 öt szem
 A bu
 tudosító
 tatott
 főtanács
 sikertele
 leghatár
 eredmén
 Husv
 rozatos
 gatta Ö
 jászkará
 Ezek ta
 rótt csel
 gálóbíró
 alapján
 fogvatár
 felfolyar